



温岭日报

2021.8.28 星期六 农历辛丑年七月廿一
国内统一刊号 CN33-0106 总第7114期 今日4版中共温岭市委机关报
温岭市融媒体中心出版

团浦林氏西墅裔 运粮河畔创大业



中库村林氏为团浦林氏西墅房后裔

介刀塘，《温岭县地名志》介绍称 以塘形似菜刀（俗称介刀）得名 多林姓，以贩树木、制家具为主要副业。

在介刀塘，记者向一位林家阿婆打听当地姓氏，她说介刀塘又分前介塘、后介塘，多林姓，只有周、张两户不姓林。中库（自然村）又分前中库、后中库，后中库多张姓。箬横团浦林氏宗祠就在介刀塘东边，于是记者便去寻访。

到达宗祠附近，记者在运粮河边的一座桥边，看到中库村村民于2010年立的为民造路功德碑，记载介刀塘人、南京市台州商会会长、天盛控股集团董事长兼首席公益官林德叶捐资建造皇眠桥至介刀塘水泥路的功绩。1966年生的林德叶是泥水工出身，1997年带着施工队始进南京，承接南京市政府机关办公楼台城大厦。他一手创办的天盛控股集团已经是年销售额达上百亿元的大型综合性民营企业。2012年，天盛控股集团签下总投资额超50亿元的天盛中心项目。

箬横团浦林氏宗祠在前堂普照禅寺北边，记者到祠堂时，巧的是，上一度修谱发起人之一林连君就在祠堂中。他非常热心，不但给记者看了宗祠中保管的总谱，并且电话联系中库村人林邦地先生，让他带民国《中库林氏房谱》来给记者拍摄。

记者参观了这座2013年重建的林氏宗祠，看到了一块“问礼堂”的木匾，得知“问礼堂”就是原来的团浦林氏宗祠（原祠堂在箬横老菜场边上），在《知我轩近说》书中就有一篇明代进士林贵兆的《重创问礼堂记》。

现在，宗祠中还保存着一块林贵兆撰文的《重修先祖翰林学士登一府君墓志铭》。

就在记者拍摄完几本宗谱后，77岁的林邦地先生带着民国《中库林氏房谱》来到祠堂。通过翻阅宗谱，记者得知，团浦林氏始迁祖林楚从福建莆田迁徙到黄岩团浦（今箬横）。民国二十三年，高龙石牌桥水沧头（今陈塘洋村）人林丙恭应林汝哲之请，作《中库林氏支谱序》，序中称：今观中库之支谱，系出闽莆田始祖，晋安东琅琊王府参军禄公之后。南宋时有名楚者，由闽迁居邑之团浦，为团浦林氏始祖，传五世至元代起潜、起滨兄弟，分为东皋、西墅两房。西墅之子梅边翁，曾孙孟圭公，或以宦业显，或以孝友传，详见郡县志。孟圭之子元镀公又迁水浪头，为西墅房之支祖 水浪头，新修宗谱中写为 水见头，在今水岸头。

这里的元代起潜、起滨兄弟，即东皋、西墅二隐君。清《嘉庆太平县志》载：林起潜 字用夫，团浦人。少与弟起滨（字显夫）同游达观王先生之门，已而相语曰：人各有贵于己者，与其雕篆以干人爵，孰若释靡践实，求圣贤所为学者，以适吾志哉！遂筑室同居，以经籍相切劘，视进退荣辱泊如也。笃于行谊，乡里高之，称东皋、西墅二先生。详闻复、史孝祥所撰墓志。

东皋、西墅二先生的后裔，又分为东（东皋）大房、东二房、东三房、东四房和西（西墅）大房、西二房、西三房、西四房，即今团浦林氏八房。中库村的中库（自然村）林氏为西四房（西四房同时还分布于水浪头），介刀塘林氏为西三房（西三房同时还分布于邱家片、石宅、楼下）。

《重修先祖翰林学士登一府君墓志铭》中的登一府君，即团浦林氏 六君子 之首的林仁本，清《嘉庆太平县志》上的简介为：林仁本 字公立，号梅边，团浦人，起滨子。至大间，由里选为缙云教谕，当事贤之，荐于朝。皇庆初授翰林直学士，寻以疾卒于杭州。



记者 黄晓慧 文/图

箬横镇高龙及白峰湾张（现白峰山村）、晋岙里、李婆桥的人们，如果要经西七线到箬横街，必经过中库村，到了中库村，就意味着箬横街近了。

中库村东邻箬横镇水岸居、解放居，位于运粮河以北，西七线穿境而过，地理位置优越。8月24日，因为《百村行》采访，记者沿西七线，经李婆桥来到了中库村。

因为事先做过功课，知道中库村有个介刀塘自然村，到中库村，在路人指点下，记者便直奔介刀塘。

《重修先祖翰林学士登一府君墓志铭》中记载：元初，由里选掌编云，教化大行，有荐于朝者。仁宗即位，召对嘉福殿。明年，再召光天殿，问治道，条对甚悉，帝大悦。先是命翰林官，朕将选亲久之未得，及见府君，即命署翰林自承旨事，时咸以朝廷能得人。未几，会以疾致仕，不许，寻卒。男宗勋奉柩归葬于磊石山。公娶南塘戴氏，同知大猷公妹，而合岁焉。男九某某，女一，适某。

墓有山与庵，大明成化初，丁家不竞，顽民遂窃而据之，穿其坛以葬。正德间，族伯连奏而讹其爵，重构同姓者冒之，仍据焉。衙洞不泄，凡五十载。嘉靖之三十六载，贵兆勉承先志，再号于阙下，移其葬复焉，并归我遗址。明年，修府君墓志之。铭曰：坛石毁兮德胡伤？德不毁兮重光。云木秀兮山海长。

这里提到的磊石山，在今城南镇磊石村一带，《知我轩近说》下卷还有《与乡人论复祖墓》一文，文中透露，是柯氏殴死之先茔，而遏绝其祀，林贵兆在嘉靖三十六年（1557）向朝廷反映，终于恢复祖墓并于次年重修林仁本墓。

团浦林氏六君子除公立翁林仁本外，其余五人分别是公望翁林仁杰（号竹外）、公佐翁林仁棐（号双松）、公则翁林仁荣（号泉里）、公载翁林仁采和公大翁林仁集（号竹润）。

中库林氏（西四房）的始迁祖 梅江公 即林贵兆二弟林贵金属（字道章）。林贵兆兄弟共六人，分别是贵兆、贵金属、贵魏、贵苏、贵良、贵德。林贵金属也是诗人，他的一首诗《入岩采芳兰》、倦倚云根石。箬笠挂松枝，高歌海天碧，附载于清《嘉庆太平县志》卷之二上的 白峰山 条目中。在陈乃文棠侯编印的林贵兆的《正志稿》中，附刻了林氏宗族不少诗人的作品，其中就有林贵金属的《自励》《武林留别乡友》《秋夜》《宿松关岭》《江北道中》《发黄河》等40多首诗。

林连君说，上度修谱于2016年4月24日在箬横

横滨大道圆谱，入谱男女人口16580人，后来又增补了2000多人，但是还有上万人没有入谱，希望下修谱能应收尽收。

水利老专家 功勋卓著

《中库林氏房谱》是林汝哲主修的，《温岭县志》《温岭市水利志》等志书上都有关于林汝哲的介绍：林汝哲（1895—1987），原名叔明，温岭箬横中库村人。民国10年（1921）毕业于南京河海大学（按：此处应写南京河海工程专门学校），历任江西萍乡安源煤矿局工程师、广西公路局技士兼测量队队长、广东省台山县工务局技士。30年代初回乡，任温岭县金清闸工程处副工程师，参与测量、设计、绘图、施工。民国23年（1934）8月，新金清闸建成后，转任江西省水利局工程师、工程股长，先后兼任九江、梅坡工务所主任、工程处主任、工程队队长等职。抗战初期，为阻遏日本侵略军深入华中、华南腹地，国民党政府决定修筑长江、鄱阳、湖口抗日防御工程（史称“马当工程”），林为工程技术负责人之一。民国30年（1941）底，受聘任县水利委员会工程处工程师兼主任，负责分期疏浚县内各主要河道，任职期间，编制温岭县水利五年计划，先后组织疏浚木城河、箬松大河、运粮河等主干河道18条。豪绅企图诱骗假公济私，坐享分肥，为林所拒。民国35年（1946），应聘赴任省水利局工程师，参加开发海涂调查队，先后任临海县桃渚水利工程处副处长（处长由台州专员兼任）、长兴太湖娄港工程队队长，踏勘乍浦、海宁、乔司、象山、宁海、三门、海门、桃渚等地海涂。

1957年，由台州专署水电局派驻湖漫水库指导施工。文化大革命期间，下放三门 五七干校劳动。1978年退休，定居临海市。1986年，中国水利学会第四次全国代表大会授予 水利老专家 荣

誉称号。次年11月15日病逝。（《温岭市水利志》）
林邦地介绍，林汝哲排行老三，又叫林叔明，大哥林大余，二哥林大煥就是林邦地的爷爷。林汝哲身高约1.85米，身材魁梧，戴眼镜，系无党派人士。从省立六中（台州中学）毕业后，入南京河海工程专门学校学习，与张闻天是同学，与后来的水利部部长钱正英同事过。他还参加过上海淞沪会战的炮楼设计。临近解放，国民党当局要将科技人员送到台湾去，他将仪器偷回来，用石头装箱，人也留下来，这样人员和仪器都留在大陆。改革开放前，因为当时已定居临海的林汝哲不想回乡，林邦地的父亲想购买林汝哲在箬横后堂街的老屋，曾带着林邦地去临海商量，林邦地得以与三叔公长谈，听他谈过往事。

在林邦地的心目中，三叔公林汝哲爱乡敬祖，在民国时，他曾经出资修了一条从晋岙里通到箬横的石板路（约1.5米宽），1934年，与族人一起建造中库支祠（后来成为中库小学，现在为中库村村部），修《中库林氏房谱》。

中库发糕渐式微

中库自然村的村民擅长做发糕（又称漾糕、洋糕）。1988年，张于荣（中库村人）、潘立平曾在《新农村》杂志撰文介绍，做发糕的技艺是中库人在清末时从宁波学来的：

中库发糕的主要原料是当地盛产的优质早米，其加工工艺比较复杂且独特。首先，将上等白净的早米在清水中浸泡4~5小时，用清水冲洗洗净。然后，将其用石磨磨粉成浆，盛放在圆木桶里，按一斗米取1.5公斤浆的比例，倒入锅中，边用文火燃烧搅动米浆，使之成浆糊状（无结块）。再将其倒回木桶中，加适量发酵粉，并使劲搅动，使其充分发酵。过了一个小时，再加入适量的碱、白糖或糖精用力搅拌，使各种原料混合得体。此时，讲究“透稠”“韧”，然后，使其再发酵一次。又过一小时，才将之盛在特制的蒸笼里，烧至糕体不粘筷即熟。最后，将笼内蒸熟的发糕反倒在光滑平整的木板上，待稍冷却后，即可食用。这种发糕具有细、软、甜、香、凉等特点，一般适宜在春、夏、秋三季制作和食用。尤其是盛夏，它既可消暑，又能饱腹，更受人们青睐。

现在，中库村有40多户人家100多人专业从事发糕加工，所产发糕除自食和馈赠亲友外，大多运销到全县及邻县各地，有的在集镇摆摊设点，有的肩担发糕穿村走户，销向四方。

而据林邦地向记者介绍，发酵所用的是头一天剩下的糕头（这个有点像传统的馒头店做老面馒头，据说这个酵头晒干，保存好，第二年都还可以用），发糕上面的红绿丝是用红绿颜料染成的米面撒上去的。一次炊发糕，可以同时炊四蒸格，廿斤米的原料，可以分三次炊完。制作发糕及销售发糕很辛苦，过去都是步行，路远的地方，要早早起床去卖，像到岙环，步行要三四个钟头，到温岭城里，要经过浦岙，翻过肖溪岭，到松门也要一两个钟头，只有到箬横街才算近，新河那边一般是不去的，因为新河那边小吃多。后来生活条件好了，办厂的，打工的，经商的，慢慢地，许多人都放弃做发糕了，现仅有林冬明家和林菊明妻子（菊明已故）两户仍在做。现在，村文化礼堂专门设立了一个发糕展馆。

除了制售发糕外，在上世纪改革开放前，为了谋生，中库人还贩卖旧衣裳、红糖等，当时还要想方设法避免“打办”的人打击。

中库村境内没有庙宇，中库村人保界庙为箬横街后庙（箬横镇三清观），庙主为平水禹王，寿日八月初六。

乡愁

温岭市侨联协办



中库村中兴桥。



团浦林氏祠堂。



中库村文化礼堂。



中库村水塘，远处为白峰山。



中库村文化礼堂。